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Blockchain: Einsatzbeispiele aus unterschiedlichen Branchen
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Mehrheit hält Blockchain für eine wichtige Zukunftstechnologie
Welcher der beiden folgenden Aussagen stimmen Sie am ehesten zu?

3 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Fehlende Angaben zu 100% Weiß nicht / keine Angabe | Quelle: Bitkom Research

55

61

74

82

29

22

14

11

50 bis 99 MA

100 bis 499 MA

500 bis 1.999 MA

2.000 MA und mehr

59%
Die Blockchain-Technologie wird 

stark unterschätzt, sie ist eine der 
wichtigsten Zukunftstechnologien.

25%
Die Blockchain-Technologie 
wird stark überschätzt und 
ist für die Praxis untauglich.



99

93

68

56

53

48

41

38

99

88

52

46

26

20

0 20 40 60 80 100

Kryptowährungen

Verteilte Netzwerke

Identitätsmanagement (z.B. Self-
Sovereign-Identity)

Smart Contracts

Tokenisierung

Security Token Offering (STO)

Distributed Ledger Technology

Initial Coin Offering (ICO), Token Sales

2021

2018

Wissen über zentrale Blockchain-Fachbegriffe nimmt zu
Haben Sie von dem Begriff im Zusammenhang mit Blockhain gehört oder gelesen? 

(in Prozent)

4 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652; 2o18: n=1.004) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research



Ein Drittel ist skeptisch, Mehrheit lässt Blockchain links liegen

5 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Quelle: Bitkom Research

Interessiert und 
aufgeschlossen

26%
Ja, sehr 
intensiv

13%

Ja, weniger 
intensiv

30%

Nein
53%

Weiß nicht / 
k.A.

4%
Unentschieden
27%

Weiß nicht / 
k.A.

15%

Kritisch und 
ablehnend

32%

Wie steht Ihr 
Unternehmen 

generell zum Thema 
Blockchain?

Hat sich Ihr 
Unternehmen bereits 

inhaltlich mit dem 
Thema Blockchain 

beschäftigt?



87%

81%

52%

31%

73%

69%

62%

79%

74%

67%

58%

0% 20% 40% 60% 80%

Fehlendes Know-how

Fehlendes qualifizierstes Personal

Zu hoher Investitionsbedarf / fehlendes Budget

Mangelnde Unterstützung durch die Geschäftsführung

Rechtliche Unsicherheiten

Anforderungen an den Datenschutz

Anforderungen an die IT-Sicherheit

Keine belastbaren Use Cases

Ungenügende Standardisierung von Blockchain-Anwendungen

Blockchain-Technologie ist noch nicht ausgereift

Fehlende Performance oder Skalierbarkeit

Es fehlt an Expertise, Rechtssicherheit und Use Cases
Welche Herausforderungen sehen Sie rund um den Einsatz von Blockchain-Anwendungen 

in Ihrem Unternehmen?

6 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research
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Blockchain kommt in den Unternehmen nicht voran
Wo steht Ihr Unternehmen aktuell beim Einsatz von Blockchain-Technologien? 

(in Prozent)

7 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652; 2018: n=1.004) | Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research
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Blockchain: Technologie für ganz unterschiedliche Anwendungen
Für welche Unternehmensbereiche setzen Sie sich mit dem Einsatz der Blockchain-

Technologie auseinander?

8
Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die Blockchain nutzen oder den Einsatz planen bzw. diskutieren (2021: n=46) |
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research



Unternehmen gehen die Blockchain selten strategisch an
Gibt es in Ihrem Unternehmen eine zentrale bereichsübergreifende Blockchain-Strategie?
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Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die sich mit dem Thema Blockchain beschäftigt haben (2021: n=282; 2018: n=378) | 
Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research



Nur jedes siebte Unternehmen plant Blockchain-Investitionen
Welche der folgenden Aussagen trifft auf die Investitionen Ihres Unternehmens in die 

Blockchain-Technologie zu?

Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigen (2021: n=652) | Fehlende Angaben zu 100% Weiß nicht / keine Angabe | Quelle: Bitkom Research10
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Warum investiert Ihr Unternehmen nicht in die Blockchain-Technologie?

11
Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die nicht in Blockchain investiert haben und das auch nicht planen (2021: n=524) | 
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research
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Die große Mehrheit sieht sich bei der Blockchain als Nachzügler
Wo steht Ihr Unternehmen generell beim Thema Blockchain?

12 Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) | Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research
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Deutschland muss den Anschluss halten
Wo sehen Sie die deutsche Wirtschaft im weltweiten Vergleich beim Thema Blockchain? 

13
Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652) bzw. alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten, die Blockchain nutzen 
oder den Einsatz planen (2021: n=25) | Fehlende Angaben zu 100% Weiß nicht / keine Angabe | Quelle: Bitkom Research
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Die Ausbildung von 
Blockchain-

Spezialistinnen und -
Spezialisten muss 

vorangetrieben 
werden.

Die Entwicklung der 
Blockchain-Technologie 
muss kurzfristig massiv 

durch öffentliche 
Forschungsförderung 
unterstützt werden.

58%

Ämter und 
Behörden müssen 
beim Einsatz von 

Blockchain-
Technologie 

Vorreiter sein. 

60%

Rufe nach politischer Flankierung bei der Blockchain werden lauter
Inwieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu bzw. nicht zu?

14
Basis: Alle befragten Unternehmen ab 50 Beschäftigten (2021: n=652; 2018: 1.004) | Aussagen „Stimme voll und ganz zu“ & „Stimme eher zu“ |
Quelle: Bitkom Research

2018: 52%Die Bundesregierung 
sollte sich stärker in 
Standardisierungs-

aktivitäten zur 
Blockchain-
Technologie 
einbringen.

77% 61%
2018: 49%2018: 47%

Deutsche Politikerinnen und Politiker 
haben die Bedeutung von Blockchain 
noch nicht verstanden.

73% Es war richtig, dass die Bundesregierung 
2019 eine eigene Blockchain-Strategie 
veröffentlicht hat und diese umsetzt.

57%
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